
山东公用控股集团考试真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、中华优秀传统法律文化是全国依法治国的重要思想渊源，下列法治思想、法治实践与传统法律文化观念对应不恰当的是：

 A．坚持依法治国、依法执政、依法行政——人法兼资，而天下之治成

 B．坚持以人民为中心的法治价值取向——民惟邦本，本固邦宁

 C．坚持中国特色社会主义法治道路——观俗立法则治，察国事本则宜

 D．坚持全国推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法——法立，有犯而必施

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查法律常识。

A项错误，“人法兼资，而天下之治成”，出自明代海瑞的《治黎策》，大意是治理国家的法律法规由人制定，也需要信仰法
治、坚守法治，知法、懂法、守法、护法的执法者才能发挥作用。人和法律同等重要，不可或缺，两者齐备，国家才能成功
治理。这句话体现了建设一支高素质政法队伍的重要性。与坚持依法治国、依法执政、依法行政无关。

B项正确，“民惟邦本，本固邦宁”，出自《尚书·五子之歌》，是指百姓应该是国家的根本，只有根本稳固，国家才能安宁。
这与坚持以人民为中心的法治价值取向相吻合。

C项正确，“为国也，观俗立法则治，察国事本则宜”，出自《商君书》的《算地》篇，大意是治理国家，只有在充分考察风俗
的基础上，才能制定合适的法规；只有在弄清国情的基础上，才能抓住国家的根本任务。这与坚持中国特色社会主义法治道
路相吻合。

D项正确，“法立，有犯而必施；令出，唯行而不返”，其意为法律一经制定，凡有违犯者，必须实施惩治；法令一经发出，只
有坚决执行，决不能违反。既指出了法律运行的流程，也强调了法的严肃性及建立法律威信的重要性。这与坚持全国推进科
学立法、严格执法、公正司法、全民守法相吻合。

本题为选非题，故正确答案为A。

2、公务员王某准备辞去公职，下列说法中错误的是（　　）。
 A． 王某辞去公职后，不再具有公务员身份

 B． 王某辞去公职的申请，应交由任免机关审批

 C． 王某辞去公职后，可以自由选择企业或社会组织任职

 D． 王某离职前，应当办理公务交接手续

『正确答案』
C
『答案解析』
A项，《公务员法》第二条规定：“本法所称公务员，是指依法履行公职、纳入国家行政编制、由国家财政负担工资福利的工
作人员。”王某辞去公职后，即与公务员身份定义不符，不再具有公务员身份，表述正确。B项，《公务员法》第八十条规
定：“公务员辞去公职，应当向任免机关提出书而申请。任免机关应当自接到申请之日起三十日内予以审批，其中对领导成员
辞去公职的申请，应当自接到申请之日起九十日内予以审批。”表述正确。C项，《公务员法》第一百零二条第一款规定：“公
务员辞去公职或者退休的，原系领导成员的公务员在离职三年内，其他公务员在离职两年内，不得到与原工作业务直接相关
的企业或者其他营利性组织任职，不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。”由此可知，王某辞去公职后的任职是受到
限制的，并非可以自由选择，表述错误。D项，《公务员法》第八十六条规定，公务员辞职或者被辞退，离职前应当办理公
务交接手续，必要时按照规定接受审计，表述正确。因此答案选C。

3、我国是人民民主专政的社会主义国家，民主的主体具有广泛性，爱国统一战线就是这种广泛民主性的突出表现。爱国统一战线通过（ ）这一
组织形式行使参政议政等民主权利。

 A．各级人民代表大会

 B．中共中央统一战线工作部

 C．国家统一战线工作委员会

 D．中国人民政治协商会议
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『正确答案』
D

『答案解析』

本题考查法律常识。

D项正确，A、B、C三项错误，中国人民政治协商会议是中国人民爱国统一战线的组织，是中国共产党领导的多党合作和政治
协商的重要机构，是我国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式，是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，是国
家治理体系的重要组成部分，是具有中国特色的制度安排。爱国统一战线包括全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设
者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一和致力于中华民族伟大复兴的爱国者，其通过中国人民政治协商会议行使参政议
政等民主权利。

故正确答案为D。

4、坚持摇晃混有各种大小坚果的什锦果盒一段时间后，会出现以下哪种现象？

 A．大的坚果会留在下层，细碎的小坚果则浮在上面

 B．大的坚果会浮在上层，细碎的小坚果则留在下面

 C．细碎的小坚果更贴近盒壁，大的坚果则不会

 D．大小坚果会混合在一起

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查科技常识。

A、C、D三项错误，B项正确，对于一个大小颗粒混合的系统，当受到外界扰动（如振动，摇动等）时，会发生大小颗粒的分
离，一般是大颗粒运动到上层，小颗粒运动到下层，这就是所谓的“巴西果效应”。

故正确答案为B。

5、人类选择月球作为探测宇宙星际航行的第一站的主要原因是（　　）。
 A． 探索月球的危险性小

 B． 月球上富含地球上稀缺的矿种，且分布广泛

 C． 月球是地球的卫星，是距离地球最近的天体

 D． 月球上有高真空、强辐射和失重环境，这是将来加工工业的理想场所

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，月球是地球的唯一天然卫星，也是离地球最近的天体，且月球上富含多种矿藏以及为将来加工工业的理想场所，因此人
类地外探测的第一个目标选择了月球。

6、资本主义工资的本质是（　　）。
 A． 劳动报酬

 B． 劳动价格

 C． 劳动者的生活费用

 D． 劳动力的价值或价格

『正确答案』
D
『答案解析』
根据马克思主义经济学的观点，在资本主义条件下，工资是劳动力价值或价格的转化形式。因此资本主义工资的本质也就是
劳动力的价值或价格。因此D项正确。

7、王某因殴打他人被处行政拘留5日。王某已离异，4岁女儿在外地。对此，公安机关恰当的做法是：

 A．将行政拘留换处罚为罚款

 B．停止执行行政拘留处罚

 C．将王某的女儿接到拘留场所便于王某照看
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